

老人“带孙”，不付费也要感恩

记者 戴蓉



带孙费?

最近，广西的一位杨女士起诉儿子和前儿媳，向他们索要“带孙费”。一审法院支持了老人的诉求。这一判定虽然符合法律精神，但是很多人觉得它挑战了“世俗的规则”。杨女士的前儿媳认为“老人带孙天经地义，不能把亲情利益化”。大部分小家庭，有了孩子都是双方老人帮忙带着。从传统观念上来讲，很多人觉得“奶奶带孙子，是应该的”。这个案例，提醒我们，老人“带孙”，不付费也需要感恩。

1 奶奶带孙？观念“根深蒂固”

作为奶奶的居女士，接受采访时正在路边等孙子放学，她告诉记者，孙子现在上大班，自出生后就由他们老两口带，“我们是奶奶诶，没有办法推，又不是婆婆还能推，小两口要上班，我们不带孩子怎么办呢”。

其实，“奶奶带孙子”在很多人观念里还是根深蒂固的。

张女士和先生都是扬中人，小两口目前在镇江生活。因为扬中家中有厂，还要照顾公公的生活，在张女士生完孩子之后，奶奶一直没有办法来给他们带孩子，只好找了个保姆，但是费用爷爷奶奶出。

有儿有女的朱奶奶，在孙女和外孙几个月内相继出生的时候，几乎忙得焦头烂

额。因为女儿那边婆婆不在了，孩子只好他们帮忙带，可是自家还有孙女要带呢，“我只好找亲家母商量，帮忙带孙女。我家亲家母蛮好说话的，也喜欢孩子。”

“跟我家姓呢，不带怎么弄”，马奶奶的一句话或许诠释了为什么大家都觉得应该“奶奶带孙子”。



看孙子又花心思又搭钱，提这点要求不过分。

2 “带孙费”？不倒贴就不错了

家里老人帮忙带孩子，儿子儿媳会给“带孙费”吗？

“给我们钱？逢年过节的时候也会给点，但是我们老两口钱够花，平时都是我们倒贴给他们。说难听一点，我们百年之后，还不都是他们的。”居女士老两口退休工资差不多有近万元，孙子在他们这里的费用不说，儿子

媳妇每天都过来吃饭，“一个月最起码吃喝上为他们花掉2000元，不过他们小家的费用我们老人是不帮忙。”

“媳妇生孩子后的半年多点时间，我光买菜就花掉了近1万元”，现在孙女已经上小学的张奶奶告诉记者，“虽然孩子上学生活用钱都是儿子媳妇的，但是每天接孩

子的时候都要买吃的东西吧，有时候跟我说，奶奶明天要吃什么东西，我还要提前买好了带来。平时带孩子去趟超市一次都是大几十元。一个月也要花几百块钱在孙女身上的。”

专门给家里老人“带孙费”的很少，但是给“生活费”的倒是也有，王小姐一

家三口结婚后就一直在婆婆家吃饭，每个月给1500元的生活费。对于给老人生活费，王小姐觉得也是应该的，“我们自己在家基本上不开火，老人卖菜的钱，还有孩子在老人这里带，总是会有一定花费，算下来给老人家1500元也不多”。

3 让老人带孩子，变相啃老？

据我国法律规定，抚养教育未成年子女是父母的法定义务。在父母有抚养能力的情况下，小孩的爷爷奶奶（即祖父母）或外公外婆（即外祖父母）对自己的孙子女或外孙子女并没有法定抚养教育义务。

“我们帮他们带是情分，

不带是本分”，虽然也有老人这么说，但是实际上还是要帮着他们带孩子，“保姆毕竟不是自己家人，单独给保姆带还是不放心的。我们老的能帮忙带就帮帮他们。”

年近30的张先生对于父母帮忙带他刚出生一周岁的

到的儿子时，说得很坦然“自己家的孙子，他们总要帮忙带，我们都要上班，他们不带给谁带呢？孩子这么小，总要有带人带啊。给保姆带，他们也不放心。”

老人帮忙带孩子，有专家认为这也是一种变相“啃老”。

只是这种“啃老”啃得让很多老人心甘情愿，或者说心甘情愿也得愿。虽说亲情无价，但父母带孙子也是一种付出，子女应在情感上、物质上进行感恩。即使不给“帮带费”，子女也该在合适时机主动提及和说明，而不应保持默认。

生活是最好的老师

文/魏燕

《爸爸去哪儿》剧组有一期拍摄地选在湖南省绥宁县关峡苗族乡大园村，那里恰巧是嘉宾刘烨17年前出演电影《那山那人那狗》的外景地。还是那间老屋，还是那张床，还是当年的乡亲，刘烨的眼睛湿润了。他五岁的儿子诺一躺在那张挂着水纱布帐子的木床上，兴奋地滚来滚去，没有理会前来问候他的老爷爷。本来这是一件小事，刘烨却没有忽视。他耐心地告诉诺一什么是对人起码的尊重与礼貌。我不禁在心里为刘烨点赞，同时我也明白了为什么《爸爸去哪儿》这档节目会火。除去商业、娱乐价值外，它更牵动了千千万万望子成龙的父母的心。让平时无暇顾及孩子的爸爸们

走进孩子的生活，在大自然中，在生活中教给孩子什么是勇气、坚强、有集体观念、善良等优秀品质。它为我们的传统教育树起了一面充满正能量的旗帜。

周末的时候，女儿想去看看我童年生活过的地方。她认为那是一个很好玩的地方。一早，我们俩就乘公交出发了。童年的巷陌早已已变样，我的家在一个上世纪七八十年代的老楼上，感谢拆迁办还没有把楼全部拆掉。我告诉女儿哪里是我当年种牵牛花的地方，哪里是我读书的房间，哪个檐口下的椽子缝里会常常蛰伏着“蝙蝠侠”。女儿看到房子有些失望，“原来这么破啊！”我告诉她：“是的，可是我们小时候

真的很快乐。”快乐是一种心理感受，是一份知足与感恩，而且对于现在的我来说更是一段宝贵的人生经历，和物质没有太大关系。巧得很，我们在那里遇见了我的姑父。头发花白的他正蹲在路边卖不多的几小捆紫豇豆，叫人心中多有不忍。女儿悄悄问我：“这么一点菜也要卖吗？能卖多少钱呢？为什么要这么辛苦？”我对她说：“为了生活啊。挣钱不容易，菜不卖烂在地里一分不值，卖了却可以多少补贴一点家用，也减轻子女的负担，姑公公就是这样一个人不愿给别人添麻烦的老人，多了不起啊。”女儿没说什么，但是她主动不要买那件有点小贵的长袖T恤，

说不用浪费了。

我身边不乏一些朋友，他们主张把孩子送进全封闭的贵族学校，或者把大把大把的钱投进早教机构，他们觉得钱投得越多，孩子的教育才越有品质。是的，这些学校多半有西方国家先进的教学理念，有先进的硬件设施，有军事化的管理模式，有更多出国交流的机会，在一定程度上讲孩子的见识会大一些。但是仅靠那种教育还是远远不够的。孩子的成长离不开社会、学校、家庭的共同关注。特别离不开生活中的各种历练，这种历练只有生活才能给予，而且生活也从不吝啬给予，只要你有心想。

米粒儿的世界

漫画/汤圆姐姐

